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Net house for flowers – Technical requirements

1 Phạm vi áp dụng
Tiêu chuẩn này quy định yêu cầu kỹ thuật đối với nhà lưới ra ngôi cây in vitro, nhà lưới trồng cây mẹ, nhà lưới trồng hoa thương phẩm, nhà lưới ươm hạt giống, củ giống, cây giống cho đối tượng cây hoa.
2 Thuật ngữ, định nghĩa;
- Nhà lưới: Là nhà được xây dựng bởi các khung có mái che và bao quanh bằng các vật liệu cho ánh sáng đi qua nhằm kiểm soát yếu tố môi trường và đảm bảo thực hiện thuận lợi các hoạt động trồng, chăm sóc cây ở bên trong nhà lưới. 
- Cấu kiện nhà lưới: là bộ phận hoặc vật liệu dùng để cấu tạo nên một chỉnh thể như sắt thép, bê tông, màng che, lưới che...
- Kết cấu nhà lưới: là các liên kết giữa các bộ phận của nhà lưới, ví dụ như kết cấu khung, kết cấu vòm mái, kết cấu móng cột...
- Khung: là bộ phận được tạo nên từ các vật liệu như sắt thép, gỗ, tre... có kết cấu đảm bảo tạo thành bộ xương nâng đỡ các nguyên vật liệu và thiết bị lắp dựng của nhà lưới.
- Mái: là phần trên cùng của nhà lưới được làm từ các vật liệu như sắt thép, gỗ, tre..., liên kết với phần khung nhà tạo thành khối vững chắc, được lợp bằng các vật liệu như màng nilon, PE, PC. 
- Màng nilon: là màng dùng để che phủ lên mái nhà lưới hoặc che chắn xung quanh được sản xuất từ hạt nhựa chuyên dùng đảm bảo có độ dai, độ đàn hồi, chống oxi hóa, không thấm nước, chịu được nhiệt độ... theo tiêu chuẩn.
- Tấm lợp lấy sáng PC (Polycarbonate):  là một loại nhựa tổng hợp nhiệt dẻo, trong đó các đơn vị polymer được liên kết thông qua các nhóm cacbonat.
- Tấm nhựa PE (Polyethylene hay polyethene): được điều chế bằng phản ứng trùng hợp các mono etylen dưới điều kiện nhiệt độ và áp suất phù hợp. Được sử dụng làm mái che hoặc che chắn xung quanh trong xây dựng nhà lưới.
- Thép đen: là các loại ống hộp, ống tròn... được gia sản xuất từ sắt và các hợp kim khác đảm bảo các tiêu chuẩn của ngành thép, được sử dụng để chế tạo khung mái vòm của nhà lưới.
- Thép mạ: là các loại ống hộp, ống tròn... được gia sản xuất từ sắt và các hợp kim khác đảm bảo các tiêu chuẩn như thép đen nhưng được mạ kẽm để chống lại sự oxi hóa trong quá trình sử dụng, được sử dụng để chế tạo khung, mái vòm của nhà lưới.

3 Yêu cầu kỹ thuật
3.1 Yêu cầu về thiết kế

- An toàn: Kết cấu và các cấu kiện của nhà lưới phải đảm bảo tính an toàn cho cây trồng và người sử dụng, có thể chịu tải được trọng lượng của từng cấu kiện khi đứng riêng lẻ hoặc tổ hợp các cấu kiện này lại với nhau. Hệ chịu lực phải nằm trong trạng thái cân bằng ổn định.
- Độ bền: Các vật liệu được dùng trong xây dựng nhà lưới phải chống chịu được mưa, gió, bão hoặc phải có các biện pháp chống ăn mòn, oxy hóa.
- Ổn định: Thiết kế nhà lưới phải đảm bảo tính ổn định của công trình, không phát sinh hiện tượng bất ổn định trong điều kiện trọng tải thiết kế cho phép.

- Hài hòa: Nhà lưới phải đảm bảo tính hài hòa về không gian, thẩm mỹ, phù hợp với điều kiện giao thông, điều kiện thời tiết…

- Tính kinh tế: Đảm bảo chi phí phù hợp với đối tượng cây trồng, cho phép bỏ qua một số yếu tố bất lợi của điều kiện tự nhiên làm tổn hại đến nhà lưới với tần xuất gây hại thấp để giảm giá thành cho nhà lưới.

- Mục đích sử dụng và chủng loại: Thiết kế phải đảm bảo đúng mục đích sử dụng cho từng đối tượng (kiểm soát được các yếu tố môi trường trong nhà lưới theo từng đối tượng), đối với các chủng loại nhà lưới khác nhau.
3.2 Yêu cầu về kết cấu
- Diện tích: Diện tích nhà lưới phụ thuộc vào mức độ đầu tư, phương thức canh tác, diện tích đất, chủng loại hoa... thường dao động từ 200-1.000m2. 
- Quy cách: 
+ Có hệ thống cửa ra vào, đặt ở vị trí thuận tiện. 

+ Chiều cao: từ 2,5-7,0m
+ Độ cao nền nhà so với mặt bằng chung xung quanh tối thiểu 20 cm.
+ Chiều rộng một khoang nhà: từ 3,0-8,0m
+ Chiều dài một khoang nhà: ≤ 50m
- Vị trí và hướng: 


+ Thuận lợi về giao thông.
+ Ít chịu ảnh hưởng của điều kiện thời tiết bất thuận (gió, bão, lũ lụt...).
+ Đầy đủ ánh sáng, tránh nơi quá ẩm, quá nóng.

+ Bằng phẳng, thoát nước tốt.
+ Hướng dọc của nhà lưới nên đặt theo hướng Đông Bắc – Tây Nam.
- Móng: Đảm bảo trọng tải của cả nhà lưới, chống được lún, bật móng, lật nhà…
- Khung: Đảm bảo trọng tải của các liên kết khung và các thiết bị của toàn bộ nhà lưới.
- Mái: theo kiểu mái hở hoặc mái kín.
3.3 Yêu cầu về vật liệu 
- Vật liệu che phủ nhà lưới: lợp bằng tấm lợp lấy sáng PC, tấm nhựa PE hoặc nilon chuyên dụng, ít bị oxi hóa, đảm bảo ánh sáng đi qua, hạn chế được tia tử ngoại.

+ Tấm PC: độ thấu quang > 80%, độ bền >10 năm

+ Tấm nhựa PE: độ thấu quang > 75%, độ bền >6 năm

+ Màng nilon thông thường: có độ dày > 0,08mm, độ thấu quang > 90%, độ bền >1 năm

+ Màng nilon không tụ giọt: có độ dày > 0,1mm, độ thấu quang > 90%, độ bền >3 năm
- Vật liệu khung: Vật liệu khung nhà có thể làm bằng tre, gỗ, sắt ống hộp đen hoặc mạ kẽm, đảm bảo chịu trọng tải của nhà lưới, chịu được gió, vật liệu khung phải được liên kết chặt chẽ với nhau. 

- Vật liệu bao quanh: có thể sử dụng tấm nhựa (PC, PE), nilon chuyên dụng, lưới chống côn trùng, lưới che nắng… Thông thường, nếu sử dụng nhà kín thì quây 2 lớp: 1 lớp lưới chống côn trùng bên trong và 1 lớp nilon bên ngoài khi cần có thể cuộn lên được.
- Vật liệu điều tiết ánh sáng: có thể dùng lưới đen, lưới bọc có độ che giảm từ 30% đến 70%, độ bền cao, có tác dụng giảm cường độ ánh sáng chiếu xuống nhà lưới khi thời tiết nắng nóng, có thể kéo ra hoặc thu vào khi cần thiết.
3.4 Yêu cầu về thiết bị
- Thiết bị điều tiết ánh sáng: Tùy thuộc vào cấp độ nhà lưới và nhu cầu sử dụng mà có thể sử dụng màng che phủ nilon, lưới đen, hệ thống đèn chiếu sáng bổ sung để điều tiết ánh sáng trong phạm vi từ 8.000 lux đến 25.000 lux.

- Thiết bị điều tiết nhiệt độ: Có thể sử dụng lưới đen, vải bảo ôn, hệ thống tấm làm mát, quạt hút gió, máy tăng nhiệt, điều hòa nhiệt độ để điều chỉnh nhiệt độ trong nhà lưới ± 80C so với bên ngoài tùy theo cấp độ của nhà lưới.

- Thiết bị điều tiết độ ẩm: Sử dụng hệ thống phun sương, hệ thống tưới để tạo độ ẩm cho nhà lưới. Hệ thống quạt hút, thông gió, máy hút ẩm, điều hòa nhiệt độ sẽ có tác dụng làm giảm độ ẩm trong nhà lưới từ 60% đến 85%.

- Thiết bị tưới: Tùy thuộc vào chủng loại hoa, mức độ đầu tư mà có thể sử dụng đơn lẻ hoặc kết hợp nhiều thiết bị tưới với nhau. Các thiết bị tưới có thể điều khiển tự động, bán tự động hoặc bằng tay đảm bảo tưới đúng lượng nước thích hợp cho nhu cầu của cây hoa, tối ưu độ ẩm đất và giá thể trồng. Hiện tại có một số thiết bị tưới chính như: Thiết bị tưới nhỏ giọt, thiết bị tưới phun mưa, phun sương… 

- Thiết bị thông gió: Khi xây dựng nhà lưới cần quan tâm đến việc lắp đặt thiết bị thông gió để đảm bảo sự thông thoáng cho nhà lưới. Thiết bị thông gió bao gồm quạt hút và quạt đảo. Số lượng thiết bị thông gió cần lắp đặt trong nhà lưới phụ thuộc vào diện tích nhà lưới, chủng loại hoa, mức độ đầu tư, khí hậu môi trường… Tốt nhất có thể đảm bảo điều chỉnh nhiệt độ trong nhà lưới ≤ 350C, độ ẩm ban ngày < 80%, độ ẩm ban đêm < 95%, nồng độ CO2 trong nhà lưới > 0.458g/m3.
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